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Előfizetés! feltételek
helyben házhoz hordva va»y vidékre 

postán küldve :
Egész évre............................ 12 kor.
pU évre ...... 6 kor.
Negyedévre..............................3 kor.

£gyes szám ára ib fillér.

Hirdetések dija;
[j-czentiniéterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

XXII. évfolyam.

Szerkesztőnégr
<*S

u iadóhivnta!: 

Földes Ede
könyv-kereskedése

Betti1 zn-uteza - • sz. alatt,
Vota úgy a lap szellemi részét illett 
i, ü z 1 e m é n y e k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

OLITilvAÍ. TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGi LAL.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Nyílt tér sora 40 fillér.

Megjelenik heten kint kétszer: c sütő r tökön es

Kéziratok nem adatnak vissza.

vasárnap.

Komoly feladatunk.
A szabadelvüpárt üuuepélyes szervezkedése után ko­

moly és nehéz Kötelességek várnak mindnyájunkra. Kö­
telességünk hazafias programmunk győzelmét biztosítani, 
keresztül vinni. De ezt csak úgy érhetjük el, ha ösz- 
szetartunk éppen e programul keretében, mely az 1867 
XII. t.-cz. alapjára áll. Bizonyára vaunak számosán kö­
zöttünk, kiknek egy és más tekintetben eltérő nézeteik, 
óhajtásaik vannak. lg) van ez minden más párt kere­
tén belől is. De mivé lennének a pártok, ha nem volna i 
közös megfontolással létesülő közmegállapodás, mely uek ; 
sikeres keresztülviteléért nem mondana le egyik is, másik 
is egyes, most nem valósulható kedvenc/, ideájáról, ki­
vált ha azok bizonyos egyéni népszerűséget szereznek 
gazdájuknak?! Nemde a széthúzás lenne a következ­
mény, mely gyengítené, később semmivé tenné a pár­
tot ?

Megelégedéssel jegyezhetjük fel, hogy a nagyenyedi 
kerület szabadelvű pártja Deák Ferenc/, születésének 
100-ik évfordulóján hiven őrzi a haza bölcsének szel­
lemi hagyatékát, mint olyan közkincset, melyből csak 
áldás, megnyugvás fakad, s mely a nemzeti fejlődés 
utján való haladásunk biztos irányítója.

Minket ez útról le nem térit sem gúny, sem gáncs. 
Ám haladjon más utón, a kinek tetszik ; mi annyit meg­
teszünk, hogy hazafias indulattal figyelmeztetjük a 
várható veszélyekre, de ha nem hallgat a jó szóia. 
ám menjen tovább. De sem magunkat, sem midinket 
eikáliittalni nem engedjük, hazánkat, vármegyénket 
pedig megvédjük minden olyan törekvés és támadás 
ellen” mely az eddig köztünk veit jó egyetértést, polgár­
társainknak nyugalmát megzavarva, beláthatlan károkat 
okozna mindnyájunknak. E vármegye megtudja becsülni 
az alkotmányos élet békés fejlődésének áldásait s ép­
pen azért - vallás és nemzetiségi különbség nélkül — 
nem fogja nyugodtan nézni, hogy boldogtalan heCzcze- 
lótlök nagy nemzeti ideálok ürügye alatt évtizedek fárad­
ságos munkáját esetleg semmivé tegyek. Éppen ez ok­
ból tartsunk össze szilárdul és utasítsunk vissza erélye­
sen minden illetéktelen tolakodást, bármennyire is 
kiabálja az ő különleges, csalhatatlan extra hazafi 
voltát. A szomorú tapasztalatok eléggé meggyőztek 
már arról, hogy mit értünk el e nagyszerűen szájas 
hazafiak (?) okvetet lenkedései folytán. Elég volt mar a 
romlásból, veszteségből!

A szabadelvű párt szervezkedő gyűlése.
Megalakulás.

Folyó hó 4-én délelőtti 11 órakor kezdődött a nagy­
enyedi választó-kerület szabadelvű választóinak párt­
szervező gyűlése. Régtől hangoztatott óhajtás valósult 
meg ez alkalommal, a mely annál erősebbé vált, minél 
tolakodóbban kezdték fejüket felütni a politikai éret­
lenség bolond-gombái.

Kétszázra mehetett azok száma, kik a vármegyeház 
nagy termébe ez alkalomra, helyből és vidékről M- 
gyüiekeztek.

A lelkes hangulatú gyűlést, mint korelnök, Szila- 
g y i Farkas ev. ref. lelkész nyitotta meg a következő 
beszéddel:

„Uraim ! Tisztelt Polgártársak! Eljöttnek láttuk az 
idejét, hogy a nagyenyedi országgyűlési képviselő 
választó-kerület mindazon polgárai, kik az 1867-ik évi 
közjogi alapon állanak, régi szabadelvűek és volt nem­
zeti pártiak szervezkedjünk, párttá tömörüljünk egy és 
ugyanazon lobogó alatt.

Az országos szabadelvüpárt elveit valló polgárai 
ezen országgyűlési képviselő választó-kerületnek poli­
tikai elveiknek kifejezést adtak ez ideig is ország- 
gyűlési képviselő választások, vármegyei törvény- 
hatósági gyűlések és más politikai színezetű összejöve­
teleik alkalmával, kivették az őket megillető részt a 
hazánkat érdeklő közügyekhez való hozzászólásból becsü­
lettel, igaz hazaszeretettel, de már rég nem úgy mint 
szervezett párt, hanem csak mint ugyanezen elveket 
valló egyes polgárok.

Ezen szervezetlen állapot, nézetünk szerint a párt

erejére, tudatos és sikeres működésére előnyösnek tel­
jességgel nem mondható.

A szervezettségben mindig erő rejlett és erő rejliix. 
Ellenben a szervezetlenség a sikeres működésre föl­
használható erő egy részét és pedig rendesen a na­
gyobb részét leköti, megbénítja.

V Valamint a hadseregnek, mely véres csatatereken 
küzd, szervezettel kell bírnia, ha sikerrel akar liarczolni 
nagy eszmék diadaláért, nagy czélok eléréséért, úgy 
szervezettel keli birniok a politikai pártoknak is, ha 
a hazai közügyekben kellő tájékozottsággal akarnak 
hozza sxólani s azt óhajtják, hogy nyilatkozataik sza- 
bályszerüleg történjenek és sui.ylyal bujának.

A szervezetlenség hiányát vau hivatva pótolni ország­
gyűlési képviselő választó-kerületünkben a mostanra 
összehívott párt gyűlés.

Tisztelt polgártársak! A nagyenyedi választó-kerület­
nek az 1867-ik évi közjogi alapon álló polgárai, regi 
szabadelvűek és volt nemzeti pártiak ma lobogói bon­
tanak.

Ezen lobogó alatt küzdeni fogunk alkotmányunk 
sértetlenségéért, a magyar állam egységéért erősbü- 
leért, virágzásáért, boldogulásáért, becsületéért és dicső­
ségéért kitartással, hazafiul lelkesedéssel.

Azon szellem fog vezetni eme nagy czélokéit foly­
tatandó küzdelmeinkben, mely Alsó-Fehér vármegyé­
nek hagyományos dicső szelleme. Az a szellem, mely 
az 1848-iki törvényeinkben megtestesülést nyert.

Sorakozásra hívjuk fel ezen lobogó alá választó­
kerületünk minden polgárát, kik az 18ti7-ik évi kiegye­
zési alapon állanak és azon meggyőződésben élnek, 
hogy ezen alapon is, igaz hazafiui érzés által indíttatva 
megfontoltsággal párosult erélylyel küzdve, a kiegye­
zési törvények szellemét követve, a koczkáztatást gon­
dosan kerülve, egymást megbecsülve, egymásnak a haza 
javára irányuló politikai nézeteit kölcsönösen tisztelve 
sikerrel lehet munkálni forrón szeretett hazánk állami 
megszilárdulását, alkotmányos fejlődését, erősbülését 
és boldogulását.

Tisztelt polgártársak! hittel, bizalommal s jövőnk- 
felőli erős reménynyel folytassuk a hazafias munkát 
hizáulc eme történelmi emlékekben felette gazdag 
szép vidékén mint szervezett, szentesített alkotmá­
nyunkhoz szilárdon* ragaszkodó, koronás királyunkhoz 
rendiihetetleu hűséggel viseltető, hazafias érzésű poli­
tikai párt.

Hazánk állami megszilárdulása, közgazdasága, ipara, 
kultúrája fejlesztése érdekében tegyük meg mi is mind­
azt önzetlenül, igaz hazaszeretet által inditatva, mi 
erőnkből telik s a jó eredmény bizonyára el nem ma­
rad. Mert igaza van koszorús költőnknek Vörösmaity- 
nak, midőn igy szól:

„Az nem lehet, hogy ész, erő,
És oly szent akarat,
Hiába sorvadozzamtk 
Egy átok súly alatt.“

Hazánk boldogitására irányuló hazafias küzdelmeink 
közben emlékezzünk gyakorta a haza bölcsének Deák
Ferencznek eme mondására:

Igaz ügy mellett a tiszta és szilárd akarat s a köl­
csönös méltányosság minden akadályt legyőzhetnek. Az 
igaz ügynek mindig van jövendője, ha azt eréig és okosság 
támogatják. Cselekedjünk erélyesen, de megfontolva

Ezek előre bocsátása után pártgyülésünket meg­
nyitom.“

A sokszoros tetszésnyilatkozattal megszakított szt'p 
beszéd után Váró Ferenc/, kollégiumi tanár program- 
mot terjesztett elő a szervezkedés alapjául. A prog­
ramúi a következő:

A nagyenyedi választókerület szabadelvű választó 
polgárai aggodalommal látják, hogy a inagyar nemzet és 
állam politikai viszonyai ez idő szerint súlyosabbakká 
váltak mint voltak bármikor 1867. óta, s a jelenlegi
neEnnekk nyugtalanító hatása alatt szükségét érzik an­
nak, hogy összetartva párttá szervezkedjenek és politi­
kai álláspontjukat is kifejezetten körvonalaznák

A szervezkedő párt, mai gyűléséből, a kővetkező ki-

i JelSUtváLtnos1'Dolitikai helyzet gyors orvoslása minden

pártnak első sorban az országos szabadelvű pártnak 
hazafias kötelessége.

Nekünk bizodahmmk van e pártnak a haza bölcsétől 
öröklött elvei alapján való nagy hivatása iránt, a mely­
nek betöltésében készséggel támogatjuk. .

Rendületlenül ragaszkodunk az 1867. évi kiegyezés 
szelleméhez. Meggyőződésünk, hogy ezen az alapon, a 
korona es a nemzet között való kölcsönös bizalom a 
törvényhozás partjainak önzetlen hazafiassága es bocs 
mérsékeltsége a törvénytisztelet és igazságszeletet 
minden tényező részéről együtt, minden körülmények 
között s igv a mostani bonyodalmakban is, ezeknek 
legyőzésével, biztosíthat.,i fogják nemzeti jogaink épsé­
gét hazánknak a nyugodt fejlődést; a heke áldásait.
" E haza minden polgáraival szemben politikai köve­
telésül valljuk a nemzet, az alkotmány, az egységes ma­
gyar korona iránt való egyenes hűseget.

"A védem szilárdságának s az 1867. évi XII. t.-cz-ben 
körülírt, védelmi közösségnek óvása mellett, kifejezetten 
akaróik lv>g\ a hadseregben a trón iránt való Hagyo­
mányos’ hüÜgm l együtt a magyar hazaszeretet és vi­
tézség Ősi erén vei peldaadolag es lelkesitoleg ápoltas­
sak es ei vein esüijenek se végre a nemzeti jel eg a 
magyar hadseregben mint az összes hadsereg kiegészítő 
részeben a paiitasnak megfelelőm, érvényre jusson.

Akaijuk továbbá az 1848. évi tói vények szabadelvű 
rendelkezéseinek fejlesz,eset. Elvünk, hogy közművelő­
désünket általában tiszta hazafiasság s nemzeti szellem 
hassa át sa válaszfalakat hazánk különböző ajkú lakói 
közt ledöntse a műveltségben való egység.

Közgazdasági érdekeink a földmivelés, ipar és keres­
kedelem tereli gondos ápolást kívánnak, részint ter­
melésünk fokozása es olcsóbba tétele részint kedvezők 
piaczok szerzése es biztosítása áltál. Élesztenünk 
a kereskedelmi éleire való szellemet és versenyre képessé 
tenni iparunkat, hogy nemzetünk e térén sa legyen az 
utolsók közt Égető kérdésnek érezzük a kislm(okos­
ság és a kisiparos osztály mostoha helyzetének törvény­
hozói intézkedésekkel sürgős javítását.

Igazságszolgáltatásunk s főleg a közigazgatás terén 
kívánatos újítások a közjólétnek, elégedettségnek s így 
állami létünk szilárdulásának, - a tisztviselői fittes- 
rendezés az állami életszervek egészséges mukouheté- 
sének érdekében fogjak, kétségtelenül eredményesen s 
mielőbb foglalkoztatni országunk szabadelvű kormányát.

Kijelentjük, hogy pártunk adandó alkalommal mm- 
di‘T csak oly képviselőjelöltet támogat bizodalmával es 
szavazataival, a ki kivonataink és politikai váradalma- 
ink összeségét. magáénak vallja s valósításuk liü muii-
kálását ígéri. , ,. , ,

Ajánljuk e határozati javaslat elfogadását; ennek alap- 
bú, a nagyenyedi választó kerület szabadelvű pártjának 
szervezését: elnök, alelnök, tanácsadó bizottsági tagolt 
választását; a határozat és a megalakulás közlését a 
megyebeli választó-kerületek szabadelvű köveivel.

A pártprogrammot először Szász József, Alsó-beliéi 
megye alispánja támogatta hatásos beszéddel.

Az előadott programul — úgymond — a választó- 
kerület és az ogesz megye szabadelvű választóig érzel­
mének hazafias, alkotmányos felfogásának hu tukie. 
I„v érzi a párt minden tagja, meit ezen alapon va­
gyunk képesek tovább fejleszteni alkotmányos törek­
vőinket ezen értük el azon vívmányokat, miket 
elemünk’sikerült. Ezen alapra támaszkodva kölcsönös 
bizalommal és jóakarattal, egymást megértve voltunk 
képesek nagy ezéiokat elérni, az egyetértést, osszetar- 

I üst vármegyénk lakosságában vallás es felekezeti 
I különbség nélkül fcntnrtam. Ezen programul méltó és 
I helyes folytatása lesz eddigi álláspontunknak. Meg van 

„vó/ődve " hogy a szellem, mely minket összekapcsol, 
ezen újjáalakulás által meg fog erősödni. Ismeri a vár­
megye lakosságának érzelmeit, jogos követeléseit, toi- 
veny tiszteletét, szabadságsz. leletét; azért vallja sze­
rencsésnek a programúiét és ajánlja eltogadásia.

Dr. G a r d a Kálmán ügyvéd az előterjesztett programúi 
elfogadását a következő indokokkal támogatta:

1867-ben kétségtelen, hogy a nemzet többsége jónak 
és "helyesnek tartotta azon kiegyezést, mely az 1867. 
XII. t.-czbe foglaltatott.

Ma midőn e mellett vagy ez ellen kell állás foglalni, 
az elhatározást két kérdés eldöntése praejudikálja.

Első kérdés, hogy fennforognak-e ma is azon okok, 
melyek 67-ben a kiegyezést indokolttá tették? Akkoi 
az uralkodó volt kedvezőtlen helyzetben szerencsétlen 
kimenetelű háborúi után, nem a nemzet és mégis a 
nemzet többsége annyira érdekében állónak tanulta a 
közös ügyelt törvényes szabályozását a már hivatkozott 
törvény szerint., hogy kész volt tisztán méltányosságból 
minden jog. cin, nélkül a regi időkből felhalmozott 
osztrák államadósság egy részének fizetései is magára

VlSem nemzetközi helyzetünk, sem bölcs számbeli és 
vagyoubeli gyarapodásunk azóta nem változott úgy meol
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hogy ma az akkor jónak elfogadott alapot elhagyni
indokoltnak tarthatnék. , v n v„„VunkA törvényen kívüli állapot azonban melyben xa yunic, 
a legújabban felmerült összeütközés korona és nen ^ 
közölt a közös védelem eszközének az állandó hadse 
regnek vezérlete es vezénylete, illetve ezen jogok tei- 
mészete'és tartalma fölött, végül az ausztriai torekvé­
sek a dualismus ellen, a szétválás mellett gomlo>lhozob. 
kell ejtsenek a fölött is. hogy vájjon nem-e okok eze 
jelenségek arra nézve, hogy abban a közjogi alapban 
fejlődésünknek és pedig nemzeti fejlődésünknek ca J«
éS koriiadt-e'e'fa 30 év alatt az életerő, intézmény­

nek valamely gyökérszála, mi mia 1 ^!'< 9 ' °
törekvéseink azon alapon ki nem bajthatnak

Mindazon okok tényleg teunforognak é ketstgtete^^

F-rFBBvSSr-iható Bérc meiiik áiI 0 M' « jellemének megsérté- 
veuv ellenéi e, azon mege0jc ,

na'ígegyezés a hibás ezért,

1 v es B v é " r eh a j tá sá nak követelése. Ragaszkodjunk őzéit a 
ben "elfogadott kötéshez őszintén és Uiuatosau úgy

azonban hogv mindazon jogaink érvényesüket smos 
akarattal követeljük, melyek abban megállapítva vannak.

Par hét múlva száz eve lesz, hogy azon nagy 1 u 
vdo.'Tu jött es az evtorduluii ne gáncsénál, ha­

uen 1 h a 1 .■ v a'l °uj i 1 s u k fel emlékét nagy alkotásához tan- 
iorith í :ii..i, hűséggel visszatérve.“ ..

Ezen pártoló felszólalások után nagy lelkesedés közt 
hirdette ki a korelnök határozatképpen a szabadelvű­
ért megalakulását s feihivta a gyűlést szervezkedésre.

Euyhaugu lelkesedéssel megválasztattak : E 1 n ö k K é . 
FoIvuvíls "Sándor kir. lejegyző; ki meleg szavasban 
mondott köszönetét a kitüntető bizalomért s lelkes 
beszédben hívta fel a párt tagjait az összetartásra . s 
a púit hazafias nagy ezé Íjainak önzetlen es kilauo

A lel nö kok lettek: Csató Ferenc/, Deli Odún, 
Eli védi Lajos, dr. Garda Kálmán, Nagy Lajos, Keinooh, 
Oliver, Szász József, Szilágyi Farkas, dr. Xano László,
Zeyk Gábor. „

Titkárok: Lázár István, dr. Muller Jenő.
J e g y z 0 k : dr. Lengyel György, Ciruer Ákos dr. 

Jokszmaun Ödön, Zalányi Géza, Nagy 1 ál, ti. u til

X" á 1 a s z t m á n y i tagok: Albert Iván, Ángyéi Jo- 
zsut, Balogh Ferenc/., Baráezi Albert, br. Báuffy Kazimir, 
dr Bolz József, Benedek Gábor, Csató János Cseies- 
,1¥és Ödön, Címer József, Deán Valér, Dezső Zsigmond. 
dr. Dobozy Vilmos, Felszegi)y Sándor, Fried lgnacz, 
Horváth László, lmreh József birtokos, Imreh József 
foszolgabiró, Jaucsó Sámuel, dr. Jenül Elek, Kovács 
József, Kreugel Sándor, Knsán István, Knsán Miklós, 
Lövi Salamon, dr. Magyart Károly, Muller Mihay, 
Pop Aurel, Papp János, Pogány János, dr. Reich Béla, 
Rusz János, Salamon Hermann, Salamon Ignác/., Sándoi 
lgnacz, Sánaov János, Sándor Jenő, Simontiy Alajos, 
Száva Janus, Seheidel József, dr. Szamszló Albert, Tóth 
Miklós, Tóth Sámuel, Török Bertalan, Uray László, 
Váró Ferenc/, Viuczenti Lajos, XVeiurich Frigyes, dr. 
XVinkler Albert, ifj. Winkler János, XV ill Károly, Z. 
Szőcs Sándor

!ako1^Óe‘tacSaIpt’aÍ1apoÍassutkVtoka“ kényelmesen ne 
örökösen csak aiapozg*» ,, inarkodik korú-
lötlüT'=n>«g!',‘eríie' fejlesztésen, mi mée csak ked-

xríinVvp tip is dolgozhassunk.vunkie ne 1 b )f. heg..tetőn, csak utcza-
A mi épületuul éJelve; de külső viharok nem

sorban szomszédok k 6 6 tart. elég tágas ; kényel-
Uem lgTJet benne élni; gazdagodni is lehet, ha dől­
ni esen 1 . znitkezésre fényűző berendezésre is
g0ZHkkt;enne “ér elég. Az erős alapok megbirnak akár 
u>‘1,k b “ pmeíetet tornyot is tehetünk rá magasat, 
n1g„-ei Lml i nemzeti munka és dicsőség lobogóját 
íM r 0? , in k na eM most alapjában döntögetnii ?
Hiszen azok kedvét, a kik ezt felforgatni szeretnék,
nem lehet az uj épülettel sem kielégítem. Nekik kis ­
telet a kivételeknek - nem az uj epúlet kell, hanem 
maga a felforgatás s a vele járó /u. zavar O'szá^k 
és intézmények sorsa bizonyítja hogy nemszülétlek 
egyszerre nagyoknak és hatalmasoknak, mint Mmeiva
Ja£S6‘l:érck, h, fezé vészHescld,™ =z6W 
erről a már vitatott kérdésről. De éreztem a szüksé­
get hogy ezt elmondjam, főképpen azért, mert a mit 
ffeaífeól iltfeto" la-lol-, az mind«., « «» 
ráillik a vedelő intézményére is, a mely a nemzc 
közvéleményt ma kizárólag foglalkoztatja.

Csak még egy megjegyzést teszek. A kiegyezési a ár­
törvények értékére nézve klasszikus bizunysagull 
hatom fel a magyar országgyűlés egyik fögíekiutélye- 
sebb pártjának: a függetlenségi partnak eija ását a 
mely a most folyó vitában a merev negáczió aliáspont- 
ját elhagyva és a 67-es törvények alapjára helyezkedve 
követeli a paritásnak a hadseregben való ervenysu.e- 
sét. Elismerte tehát a kiegyezést a fejlődés lehető es
biztos alapjának.

Ezek előrebocsátása után áttérek arra az általános 
é, intenzív hangulatra mely a véderő kérdésében or
szágszvrte megindult. . , . , . , ,,

A uiaovi. és osztrák állam közös védelmének elvét 
az 1867° XII t.-cz. állapítja meg és részletezi a 9.11,

Határozati javaslat.
F'olyovics Sándor elnök felhívja a pártgyülést 

hogy a napirenden levő politikai kérdésről, a védeiő 
nemzeti irányú fejlesztéséről nyilatkozzék.

Ez ügyben Lá zár István koll. tanúi emelt szót.
„Első pillanatra úgy látszik — úgymond — hogy 

a megalakulásra kedvezőbb időt is választhattunk volna, 
minta mesterségesen szított izgatottság s az erőszakos­
kodásig fokozódott politikai türelmetlenség időszakút.

Én mégis üdvözlöm a megalakulásban nyilvánuló 
határozottságot; mert bizonyos a/, hogy a politikai 
véleménynek ilyen körülmények közt. való megnyilatko­
zása leülő hatásoktól független és erős meggyőződésre
mutat. , . . . ,

bőt éppen ezt az időt tartom legalkalmasabbnak,
hogy komolyan gondolkodó emberek a mérséklet es 
törvenv szavát hallassák.

A kiegyezés alapján álló szabadelvű politika híve 
vagyok mii gam is. Nem azért, mintha azt a kiegyezést, 
minden részletében tökéletes és befejezett dolognak 
tartanám. Hiszen emberi mű az is! De azt is látom, 
hogy nemzeti fejlődésünkhöz erős alapokat és széles
területet biztosított. . . .

Must 30 év múltával, mikor az akkori viszonyok 
válságos es szomorú voltát, közvetetleu és parancsoló 
hatását nem érezzük : könnyű elmondani hogy ezt az 
épületét szebb helyen, kiemelkedőbb ponton is lehetett 
volna emelni hol tisztább a levegő, szel h a környezet 
• s messzebbre ny ílik a kilátás. Meddő ki itizálás örökké 
csak ott hangoztatni, hogy jobb lett volna másképpen; 
hiábavaló beszéd a múltat vmlolgatui, s ebben kimen­
teni a hazafias érzület erejét.

Azért, mert valamely — különben erős és kényel­
mes — épületnek a folyton fejlődő Ízlés előtt szép­
séghibái tiinedeznek fel, vagy az idő a vakolatját ilt- 
ott megrongálta : balgaság volna azt alapjaiból ledön­
teni. Az elet nem pusztán költői élvezetekre vau be- 
1 eiuiezve, hanem miudenekfelett a megélhetés feltéte­
liül, , uz igények es erő egészséges viszonyára. Nincs 
n.küuk időnk arra a fényűzésre, hogy meglevő erős 
alapokat bontogassunk s uj alapozással foglaljuk le 
magunkat. De talán erőnk sincs arra, hogy ellenséges 
környezetben, minden segítség nélkül, egyik kézben

i-< 13 fejezetekben. Ez a részletezés azonban csak
„áov vonásokban történik, jóformán csak a keretet 
szabja meg; az eleinek, a fejlődő életnek, a tapaszta­
latnak kellett es kell azt tartalommal megtölteni. Olyan 
tartalommal, melyet a szövetségbe lepett, dhamoK lét­
feltételei külön-külön es együttesen megkívánnák Meg 
vaunak ’állapítva a magyar király alkotmányos feje­
delmi jogai a magyar hadseregre, mint az összes had­
seregnek kiegészítő részére; de meg vannak állapítva 
minden kétségét kizárólag a nemzet jogát is; mert 
világosan ki van mondva, hogy az u j 0 n c z 111 e g a j á n 
li jogát s azon feltételeknek m e g á la­
pít ás a t, melyek mellett az ujonezokat 
megadja, az ország magának tartja lenn. lehat a 
törvény bölcsen gondolkodott a nemzet jogainak csor­
bítatlan voltáról.

Harminchat év alatt a nemzeti munka lázas tevé­
kenységben volt lekötve, főképpen gazdasági és ku 
tunílis téren. A megélhetésnek es a nemzeti allamnal- 
_ u-v s/ólvan - elemi feltételeit kellett biztosítanunk.
L, a "munka meglehetősen sikerült is. Minden kicsiny lő 
és az elégedetlenséget mesterségesen, ne mondjam 
üzletszerüleg szitu hang ellenében egyszerűen csalt 
arra hivatkozom, hogy állami költségvetésünk ez tdo 
alatt megtízszereződött, száz millió koronáról ezer
millióra emelkedett. . , ,

Fejlődött, a két állam közös védereje, tehát benne 
a magyar hadsereg is, számban, erőben és tekintélyben ; 
de _ úgy látszik — ebben a fejlődésben csak a szol­
gálati érdek volt az irányadó; a kiegyezés paritásos 
alapelve ezen a térén nem érvényesült, a magyar 
nemzet közjogi önállása kifejezésre nem jutott.

A nemzet elérkezettnek látja az időt és szükségét, 
érzi annak, hogy a magyar állam tekintélyének és a 
magyar nemzeti szellemnek a hadseregben is érvényt 
szerezzen. Ebben a törekvésben nincs nekünk szüksé­
günk arra hogy a határozatlan, bizonytalan, inkább 
hatásos mint erős, de kétségkívül hangulatos teimé- 
szetjogra hivatkozzunk. Megállapított és szigoiuan 
szabályozott jogviszonyok közt, a melyek nemzetek 
e»'vmá'hoz való viszonyát és kötelességeit talán szá­
zadokig apróra szabályozzák: a szerződés, a törvény a 
döntő. Ez a törvény most is a mi erőssé­
günk Hogy a nemzet óhajtása olyan általános és 111- 
U'iiziv hit, csak onnan lehet magyarázni, hogy az 
óhajtás, az igény nem képzeletből, elméletből, nem 
határozatlan vágyakból és a^piiácziókból származott, 
hinein törvénvben biztosított alapja van. A kiegyezés 
alapján való ezen fejleszdésbeu a vezérs/erep minden­
esetre azt a politikai pártot illeti meg, mely a lu- 
eoyezés alapján áll s különben is az ország nagy több­
ségét képviseli. Megalakulásunk után az lebet első 
legméltóbb és legfontosabb teendőnk, hogy e kérdés­
it,m állást foglaljunk és programmot valljuuk. Ezen 
programúi rövid lényege — szerény nézetem szerint — 
abban volna összefoglalható, hogy midőn hódolattal 
ismerjük el a király felségi jogait a magyar hadsereg­
nek, mint az összes hadsereg kiegészítő részének egy­
séges vezérletére, vezényletére és belszervezetére vo­
natkozólag : egyszersmind szükségesnek tartjuk, hogy 
a magyar állam közjogi önállása és tekintélye a had­
seregben a paritásos elv alapján kellőképpen kifejezésre 
jusson. Ez egyáltalán nem fogja veszélyeztetni a tör­
vényben kitűzött czélt: a védelem közösségét, bot a 
magyar nemzet hagyományos katonai erényei a nemzett 
szellem napsugaraitól bizonyára megerősödnek s a 
magyar koronának és a nemzeti jövőnek annál nagyobb 
erőt biztosítékot, büszkeséget és dicsősége adnak. 
Ebben a meggyőződésben tisztelettel indítványozom 
ho"V csatlakozzunk az országban szerte megnyilatkozó 
szabadelvű pártokhoz és foglaljunk állást a következő 
határozati javaslattal, melyet elfogadásra ajánlok:

Magyarország alkotmányához való hü ragaszkodá­
sunk I magyar nemzet jogainak és nagy érdekeinek 
törvényes biztosítása iránti törekvésünk, a nemzet1 
szellem mindent átható erejének hatalma melyegy - 
lín tiszta nemes forrásból: az igaz, honsze. el étből 
fa ad - ana indítanak bennünket: Alsó-Fehér vármegye 
ilagyenvedi országgyűlési képviselő vMasz-tó-keHUete 
szabadelvű pártjának tagjait és mindazokat luk Írnek 
véseinkkel rokonszenveznek, hogy azon végtelenül ká­
ros és szomorú helyzetben, melybe 
a nvu-odt parlamenti tevékenység megakadása folytán 
jutóit ° kifejezzük e feletti mély aggodalmunkat és a 
válság megoldása érdekében ezélra vezethető óhajam-

kdAzon nézetben vagyunk, hogy amidőn a kedvezői len 
külpolitikai viszonyok miatt is aggályos belpolitika 
helyzetünket rendezni komoly kötelesség, másfelől 
az orvoslás és rendezés nagy munkájában hazahas fel­
adatunkat csak alaptörvényeink nyomán és bölcs mér­
séklettel teljesíthetjük azon határok között, amelyeket 
az 1867: XII. t.-cz. által körvonalazott helyzetünk és 
anyagi erőnk mértéke kijelölnek.

Ezek előrebocsátásával, miután a tarthatatlan p ih.i- 
kai válságot, a hadsereg magyar részére vonatkozó 
nemzeti követelések felvetése folytán, csakis ezek meg­
felelő teljesítése utján lehet elenyészte!ni, ezekre vo­
natkozó óhajainkat, az országszerte nyilvánít,ó közei- 
zület által támogatva, az 1867 : XII. t.-cz. keletében,
következőkben fejezzük ki:

Óhajtjuk, hogy a magyar hadsereg ezredéiben a 
magyar állam czimere és színei a katonai jelvényeken, 
zászlókon, — a magyar államnyelv használata pedig a 
a katonai igazságszolgáltatásnál érvényre jusson.

Kívánjuk, hogy a magyar ezreitek tisztei az 1840- 
II. t.-cz. értelmében magyar honosok legyenek s e cze.- 
ból az 18C8. évi felségrendelet is. végrehajtassák.

Kívánjuk, hogy a magyarhoni katonai iievelo-inté- 
zetekben a tanítás nyelve a magyar államnyelv legyen; 
ezen intézetek hazánk területén a szükséghez mérten 
szaporittassauak és felsőbb műszaki akadémia js léteau- 
lessék, hogy ezek folytán elegendő számú magyar tiszt 
kiképeztetése legyen elérhető. .... ,,

Kívánjuk, hogy a hadseregben c trón iránt való 
hagyományos hűséggel együtt a magyar hazaszeretet és 
vitézség erényei állandóan érvényesüljenek a magjai 
királyság önállóságának kifejezésével. Ezen szempont­
ból magunkénak váltottuk és valljuk a hadsereg ma­
gyarhoni ezredéiben a magyar szolgálati és. vezéuynyelv 
behozására nézve megnyilatkozó nemzeti közóhajt is. De 
miután belátjuk, hogy ezen közóhaj valósítása, a kellő 
előkészület hiányában, csak bizonyos idő múlva követ­
kezhetni be, — első sóiban a magvar tisztképzésre 
vonatkozó előfeltételek valósítását kívánjuk azzal a 
biztos várakozással, hogy ezen előfeltétel,, teljesülése 
idejében az alkotmányos törvényhozás, 0 felségével 
egyetértve, — valósítani fogja a magyar szolgálati s 
vezényleti nyelvre vonatkozó közóhajtást s ezzel a pari­
tást, az 1867 : XII. t.-cz. szellemének megfelelő módon, 
a hadseregben is létesíteni fogja.

Ezen határozatról a nagyenyedi-választo kerület or- 
szál,L,yülési képviselője: Török Bertalan atyánkfia, a 
közóhajról való tájékozása céljából, — vármegyénk többi 
választó kerületeinek szabadelvű pártjai pedig hozzá­
járulásra való felkéréssel értesittetuek.“

Dr. Varró László. Nagyenyed város polgármestere, 
szólalt fel először a javaslat támogatására.

Azon meggyőződésben van, hogy ilyen politikai párt 
megalkotása jótékony erkölcsi befolyást fog gyakorolni 
a jelen körülmények között, mikor azt látjuk, hogy a 
magyar alkotmányosságot komoly veszély fenyegeti: kor­
mány nincs, az államháztartás megakadt, künn a nép- 
ben pedig borzasztó gondolatok forrongauak. Fogla ­
kozni kell a helyzettel. Nincs különbség ellenzéki és 
kormánypárti magyar ember között a tekintetben, hogy 
a jog- és törvénynek érvényt kíván szerezni. A hatá­
rozati javaslat, a nemzeti pontokat magáévá teszi s kü­
lönös erőt kölcsönöz neki az, hogy a nemzeti kívánal­
makat nem puszta óhajképpen — mint az ellenzék
_ hanem a törvény alapján teszi magáévá: az 1801.
XII. t.-cz alapján, melybe belemagyarázhatok a nem­
zeti követelmények s melyekhez igy feltétlen jogun k 
van Nem lehet csodálkozni, hogy a nemzet a 36 évig 
felremagyarázott törvényt helyesen kívánja értelmezni. 
Mikor a központi szabadelvű pártban látjuk a fejvesz­
tett séget. nekünk a törvényhatóságokban kell párttá 
tömörülnünk, figyelmeztetve a központot az elve-ie, 
melyek alapján a kibontakozás lehetővé yálhatik.

A programm pontjainak egyetlen egy Aclnlles-saika. 
van: a magyar vezényleti nyelv. Ezt im az 1867. 
Xll.-ből magyarázzuk s épp úgy kívánjuk mint a leg­
véresebb szájú ellenzéki ember, azon különbség­
ed hogy belátjuk, hogy ennek megvalósítása egy­
szerre nem történhetik, csak bizonyos előfeltételek 
után. De síkra szálluuk, nem kérünk leczkét senkitől. 
Azon nemzeti kívánalmak, melyeket országszerte han­
goztatnak. sziveinkben is visszhangra keltek ama kü­
lönbséggel, hogy a nemzet már megszerzett jólétet 
koczkára dobni nem kívánjuk; törvényes utón járunk. 
Kéri a pártgyülést, hogy a nemzet lelkületűből fakadó 
határozati javaslatot fogadja el.“

Török Bertalan orsz. gyűl. képviselő utalva 
azon felhívásra, mely a határozati javaslat záradéká­
ban hozzá intéztetett, és utalva azon meggyőződésre, 
hogy a lnemzeti szellőmnek fokozatosan a magyar 
állam minden intézményét át kell hatnia, a nemzeti 
irányú természetes és fokozatos fejlődést indokoltnak 
tartja a hadseregben is. Ezért első sorban az első fel­
tételeket kell megteremteni s fokozatosan haladni. 
Elfogadja és magáévá teszi a határozati javaslatot.

A gyűlés a javaslatot egészben eltogadja.
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Tisztelgés a főispánnál.

Gyűlés végeztével a párt tagjai Z e y k Dániel fő­
ispánnál tisztelegtek, ki az elnök üdvözlő szavaira kö­
vetkező beszéddel válaszolt :

„örömmel értesülök anagyenyedi választó-kerü­
let szabadelvű pártjának újra szervezéséről, annyi­
val inkább örömmel, mert hazánk jelenlegi | 
nehéz és súlyos politikai viszonyai között valóban 
elérkezettnek látom az időt arra, hogy a józan 
mérséklet, a bölcs körültekintő, a tiszta és ön­
zetlen hazatiságot bölcs önmérsékléssel párosítani 
tudó irányzat érvényesüljön. Soha sem volt a 
higgadt, nyugodt megfontolásra nagyobb ,szükség 
hazánk politikai viszonyaiban mint éppen most, s 
talán soha sem volt nehezebb megtalálni a külön­
böző irányú szélsőségek közt a bizton czélra vezető 
arany középutat, mint éppen most. Azon hitben, 
hogy az önök által ma megalakított szabadelvüpárt 
ezen czélokat fogja szolgálni, és erre garanczia 
nekem a szabadelvüpárt múltja és az önök prog- 
grammjuk, és azon hitben, hogy a pártjuk kezében a 
béke olajágával fog működni és nem az ellentéte­
ket, de az érintkezési pontokat fogja keresni — a 
szabadelvüpárt megalakulását tudomásul veszem.
A tisztelt elnök úr hozzám intézett szavaiban szi­
ves volt megemlékezni azokról, a kik előttünk jár­
lak s kiknek nyomába lépni, példájukat követni, 
a kezükből kihullott zászlót átvenni nekünk 
szent és elodázhatlan kötelességünk! Szerencsés 
volt azok küzdelme, kik ott voltak a magyar 
páriámén tárizmus bölcsőjénél s félő gonddal együtt 
őrködtek azokkal a bölcső felett, a kikkel meg­
vívták az elvek nemes férfias harczát, mely 
soha sem szállott le a személyi torzsalkodás, az 
ellennézetek meggyanusitása, lerántása fertőjébe. 
Abban az idealizmussal telt légkörben, melyre 
egy Széchenyi s egy Kossuth nyomta rá szellemé- I 
nek bélyegét, nem tenyészett még a parlamentá- 
rizmus modern parazitája s az elvek nemes ideális 
küzdelmében a legyőzött is győztes volt. Mostani 
alkotmányos küzdelmünkben, fájdalom, nélkülözzük 
a múlt ezen nemes tradiczióit s a mai viszonyokat 
éppen ennek hiánya teszi kétségbeejtővé. A mai 
alkotmányos küzdelemben az lenne a győztes, az 
fogná biztosítani a magyar számára a jövőt, ki a 
letűnt idők ideálizmusát vissza tudná varázsolni!“

A szép beszédet, melynek minden szava államférfini 
mély belátással és kormányzói bölcsességgel van át­
hatva, sokszoros és lelkes tüntetéssel hallgatta a tisz­
telgők nagy serege.

S azzal az őszinte óhajtással távoztak, vajha minél 
szélesebb körben hallanák és megszívlelnék ezek tat- 
tartalmát és igazságát.

Friedenliebi Fritz Pál jubileuma.
A marosujvári főbányahivatal főnöke folyó hó 2-án 

töltötte he szolgálatának 40-dik évfordulóját. Frieden­
liebi Fritz Pál hosszú szolgálata alatt sokoldalú 
munkásságával, igazságosságával és egyéb jó tulajdon­
ságaival sok jó barátot szerzett magának, nagy nép­
szerűségnek örvend s mindenki szereti és tiszteli. 
A marosujvári főbányahivatali kerület tisztikara, bará­
tai és ismerősei meg is ragadták az állami szolgálatá­
nak 40-ilt évfordulójában kínálkozó alkalmat, hogy e 
szeretetükuek és tiszteletüknek kifejezést adjanak. És 
e megnyilatkozás impozáns volt.

Október 3-án d. e. 10 órakor Szabó Albert főmérnök 
az egész tisztikar jelenlétében lelkes beszéd kíséreté­
ben ünnepélyesen átnyújtotta a negyven évi hü szol­
gálatokért neki adományozott jubileumi diszérmet. 
Délután 6 órakor a kerülethez tartozó öt műnek tiszt­
viselői, az altisztek és a munkások fáklyás menetben 
zenével az ünnepelt lakásához vonultak. A bányász­
zenekar alkalmi darabja után Steiger Zsigmoud m. kir. 
bányamérnök a munkások nevében üdvözölte az ünne­
peltet. A tisztelgés zenével zárult, mire a fáklyásmenet 
a zenével a Stefánia-iutézkedő elé vonult, a hol a mun­
kások eloszlottak. A tisztviselők, altisztek és az üune-
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pelt tiszteletére összegyűlt vendégek, köztük Szász 
József Alsó-Fehér vármegye alispánja, gróf Bethlen 
Sándor a marosujvári kerület országgyűlési képviselője, 
gróf Bethlen József nagybirtokos, br. B á n f f y 
Kázmér alsófehérvármegyei főjegyző, F elszeg hy 
Sándor nagyeuyedi auyakönyvvezeto-felügyelő. Szent- 
g y ö g y i Elek M. Á. V. főfelügyelő, Sándor Jenő 
nagyeuyedi városi tanácsos, Csuka Domokos magyar- 
igeni főszolgabíró, Dezső Zsigmoud főerdész, Félix 
Károly és Cieciinara Richard szódagyári igazgatók, 
Don n noffer József székelykocsárdi vasúti allomásfőnök, 
dr. Garda Kálmán nagyeuyedi ügyvéd, Szalui 
Béla a magyar kereskedelmi részvénytársaság sójöve­
déki vezérügynökségének főnöke, Oelberg Gusztáv 
zaluthuai bányakapitáuy, Angy al József bányataná­
csos zalathuai főbányahivatali főnök, líurovszky 
Zsigmoud zalathuai főmérnök, stb. stb. a helybeli és 
vidéki inteliigenczia szine-java pedig bevonult a 100- 
uál több terítékre berendezett és szépen diszitett 
intézkedőbe.

Szabó Albert főmérnök díszes albumot, M ártó n 
Károly bányaintéző szép kivitelű bányász-szobrot, első 
a tisztviselők, második az altisztek nevében emlékül 
az ünnepeitnek.

Azután asztalhoz ült a társaság.
Az ünnepélyes vacsona során először Szász József 

alispán emelkedett fel és szép szavakban éltette a 
királyt.

Másodiknak Wiesuer Adolf főmérnök és dés- 
akuai sóbányahivatali főnök mondott szép pohárköszön- 
tőt az ünnepekre. Az ünnepelt válasza után Szabó 
Albert főmérnök Lukács László pénzügyminisztert, 
Kovács Géza bányamérnök Zeyk Dániel főispánt, 
B e n e d e k Kálmán parajdi sóbányahivatali főnök a 
vendégeket, J a n c s ó Lajos ev. ref. esperes Szász 
József alispánt, Láng Aurél számvevőségi főnök az 
ünnepelt családját, Magyary Mihály bányamérnök 
gr. Bethlen Sándort éltette.

A hajnali órákig együtt maradt kedélyes társaságban 
ezeken kívül is egymást érték a sikerültebb és elmés 
pohárköszöntők.

Vegyes hírek.
— Előfizetőinknek. Panaszokat hallottunk lapunk 

hiányos admiuisztrácziója felől. Rögtön utánna néztünk 
a dolognak s intézkedtünk. De egyszersmind kérjük t. 
előfizetőinket, méltóztassauak a megfelelő postahelyükön 
s kérdést tenni a lap rendes érkezése felől.

_ Október 6. Felhőbe hanyatlott 1849. okt. 6-án
az aradi vár piacza. A megtorlás véres munkájára a 
magyarok Istene csak íelhó fátyólán keresztül tekintett 
le. Azokat az ólomgolyókat, melyek nemes, hős keb­
leket. fúrtak át, de a melyek, mintha a nemzet szivét 
találták volna, azokat a bitókat, melyek a nemzet gyalá­
zatfáinak készültek, de a szabadság messiásainak 
keresztfáivá váltak, megszentelte. A megszentelt golyó­
kat a nemzet kegyelete amulettek gyanánt féltve őrzi, 
a bitók forgácsait a hazafifájdalom titkos óráiban csókjai­
val illeti, az eszméket, melyeket a 13 vértanú képvi­
selt 21 évig elrejtve ápolgatta, mig az alkotmányos 
élet hajnalán büszkén mutathatta be ismét a világnak 
s ma azon vau, hogy teljesen érvényesíthesse. íme 
vértanúink halhatatlansága! Mintha a megszentelt bitók 
forgácsaira lehelte volna rá a kegyelet csókját a Bethlen- 
kollégium ifjúsága okt. 6-án tartott gyászünnepélyével ! 
Mi, kik éppen úgy lelkesedtünk egykor mint ők, ltöny- 
nyeztünk, mig a lelkesedés és bánat fölösleget az élet és 
józanság kissé leszűrte, örömmel s a haza jövőjébe ve­
tett erős bizodalommal hallgattuk végig ünneplésüket. 
A XC ik zsoltár és Zajzon vallástauár tömör, magvas 
imája templomi vallásos hangulatot adott lelkűnknek. 
Simonfy VII. g. o. tanuló rokonszenves hangon előadott 
tartalmas szép beszéde, a képezdei és gimu. önképzőköri 
dalkar sikerült énekszámai a honfi bánat húrjait rez­
gették meg bennünk, Enyedi VIII. o és Paulini VII. 
o. tanulók szavalataikkal, a záróéuek, a Szózat pedig 
együttesen lelkesített bennünket s fokozta bizalmunkat 
erőnkben és jobb jövőnkben.

— Halálozás. Részvéttel értesülünk egy általános 
tiszteletben álló család gyászáról. Sál lak Andorné 
szül. Will Adél, életének 32-ilt, boldog családi életé­
nek 3 ik évében hosszas és kínos szenvedés után 
Nagyeuyeden elhunyt. Temetése ma d. e. 10 és fél 
órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint.

— Gyászhir. Egy kiváló derék ember és hazafi 
hunyta le örökre szemeit. A Miksa-család közszeretet­
ben és általános tiszteletben megőszült nesztora : Miksa 
Elek halt meg Hadréven 88 éves korában, a ki a köz­
életben nagy szerepet töltött be s önzetlen munkássá­
gával nagy tekintélynek örvendett minden körben. Halá­
láról a következő szomorú jelentést vettük:

„Miksa Imre országgyűlési képviselő a maga és ked­
ves testvére Miksa Emma, Miksa Zsuzsámra, Miksa Ilka 
mint legközelebbi rokonai nevében mély bánattal, fáj­
dalmas szívvel jelenti forrón szeretett édes apjának 
káránsebesi és díódváraljai Miksa Eleknek, a 67-es 
években volt Tordavármegye alispánja és országgyűlési 
képviselőnek élete 88. évében hosszas szenvedés után f. 
hó október 4-én délután 5 órakor bekövetkezett szo­
morú elhuny tát. A hazának megint egy önfeláldozó, tán­
toríthatatlan igaz liü ha, erős oszlopa dőlt ki, magával 
vive hazája, embertársai és családja hő szeretetét. Mély 
bánatot és kipótolhatatlan űrt hagyva bátra övéinek. 
Földi maradványai f. hó 6-áu d. u, 2 órakor róni. kát. 
szertartással fognak a badrévi család sirkerlbe örök 
nyugalomra helyeztetni. Áldott legyen örök emléke!
Az örök világosság fényeskedjék neki! Hadrév, 1903. 
október hó 4-én Az elhunyt Alsó-Fehér vármegyében 
Háportonban szép birtokot kezelt s mint a törv. hatósági 

! bizottság tagja, közszeretetben állott.
— Képviseleti közgyűlés tartatott Nagyeuyeden 

f. hó 5 én dr. V a r r ó László polgármester elnöklete 
alatt, melynek tárgysorozatából a következő fontosabb 
határozatokat említjük meg: a városi számvevői állásra 
négy pályázó közül Bisz tries dny Pál választa­
tott meg, kinek működéséhez sok szerencsét kívánunk. 
Mívese János főerdész előadta a városi erdők 19)4 
évi kihasználásának és a szükségessé váltuj erdősítések­
nek tervezetét, melyek Dezső Zsigmoud szakszerű 
hozzászólása után némi módosítással elfogadtatott. Egy­
szersmind kimondatott, hogy a t. éven az eddigi hat köb­
méter helyett nyolc/ köbméter adassák kompeteucziáuak 
a Szabad-erdőről ;azon esetre pedig ha a marhavész miatt 
innen nem volna szállítható, kivételesen a Herzsáról. A 
tanács bejelentette, hogy az állami elemi iskola építése öt 
ajánlattevő közül az Erzsébet-Kossutbfalvi Ipartestületi 
Hitelszövetkezetnek adatott ki a miniszter által csekély 
módosítással jóváhagyott terv alapján. Favágatási biz­
tossá Székely K. János választatott meg. Több bi­
zottság megválasztása és jelentések előterjesztése után 

I Illyés Árpád és Gábré Árpád a városi törzspolgárok 
sorába titkos szavazattal felvétetett.

— Tűz. Éppen a legjobb hangulatban volt az a 
vidám társaság, mely a „Két Hattyúban“ Bisztricsány 
Pál megválasztását ünnepelte, midőn éjjel VvlS-kor 
„tűz vau“ orditás vágta ketté Danes Mózsi hires nép­
dalegyvelegét. Egy pillanat alatt az utczán termett 
Papp János tűzoltó főparancsnok, ki lelkesítő példájá­
val csodás kötelességév,:etet és mondhatni vakmerő 
bátorságot tud önteni ifjú segédtiszteibe és csapatja 
minden emberébe. A nappali fényt árasztó tűz a vár- 
szegutezai Gajzágó-ház udvarán levő istálló fedeleiül 
piroslott s rögtön belekapott a mellette levő Sebesi- 
féie istállóba is. Egy-kettőre ott voltak derék tűzoltó­
ink s kirohautak a főiskola bátor növendékei, Székely 
Ödön tanárral élükön. A tüzfecskeudőket oda hurczol- 
ták, felszerelték, az uj tolólétrát a legveszedelmesebb 
helyen felállították. így történhetett, hogy a hatalmas 
tdzett lokalizálták s a pusztító elemet megfékezték 
bátor tűzoltóink, kik mitsem gondolva magukkal el­
szántan rohantak kétszer is a tűzön keresztül főpa­
rancsnokuk nyomában, ki első volt az egyik épület 
tűzfalán is, ahonnan az oltó vizsugarat a leghatásosabban 
lehetett irányozni. A tűz oka még ismeretlen. Tűzoltó 
seregünk reggel 4 óráig volt elfoglalva nehéz munká­
jával és csak 5 óra után vonult el a vész színhelyéről.

_ Október 6-án gyászmise volt a hazafias mino­
rita-rend templomában. A mint tudva van e derék szer­
zetes-rend tagjai virvasztottak a halálra ítéltek mellett 
az utolsó éjszakán és ők kisérték ulolsó utjokra az 
aradi vértanukat. A gyászmisét főtiszt. Deli Ödön ház­
főnök mondta rendtársaival, melynek végeztével a 
közönség a „Hymuuszt“ énekelte.

_ XJj tavasz. Újra virágoznak s újra leveleznek
városunkban a vadgesztenye fák. Nem volt eső egé»z 
szeptemberben és a gazdák szomorúan néznek a kemény 
tarlóra, mert nem lehet szántani, vetni. A szüreti kilá­
tások a begyalján, Benedekben, Csáklyán nagyon jók, 
a többi helyen vegyes. Kiváló minőségű mustra számí­
tanak a Gál nap után kezdődő szüreteken. Állítólag 
Iß_lg forintot ígérnek egy hektóliter asztali mustért.

Számos elismerés és $ $ XÁNGEL JÓZSEF
$ bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

a legszolidabb szabott árak mellett

csakis mindig
női, férfi és gyermek divatáru üzletében a legjobb minőségű áruk lesznek ki- 
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- A színészek Goikij „Éjjeli menvdékhelyé--nek 
sikeres előadásával és a „Drótosunknak meg.olázása- 
va! búcsút vettek városunktól. Búcsújuk annál érde­
kesei,b volt, mert zenészeik f lió 4-én érzékenységük­
ben a Nemzeti Szálló előtt hirtelen összepofozkodb.lv 
s epv negyed óra múlva már megbékélve ültek a könyv- 
kereskedő' padján a gesztenyefák árnyékában. Palotay 
urat a kiről azt tudtuk meg, hogy színészeit nem 
fizette, a kitől a jelesebb erők egymásután ugrottak 
melr a ki társulatának csak töredékével jött ide s 
rongyos ruhatárral, mert „a nagy ruhatárat Enyedre 
áthozni nem érdemes“, nem ajánljuk ezu án engedélyre
a városi hatóságnak.

Szerkesztőség:
Dr. J1AGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

»6.,,, „„a. d. ,. 8 ómkor , n.gve.y.dl kir.jWr0.ig miit 1.1*-
“,f,i hatig hi, hoiyirógébeu meg,.„„.óó 

a kikiáltási ár.m alól is el fognak adatni
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanom■ ^ekenek 10% 

készpénzben, vagy az 1881. évi november lm 1-en 3133 sz. a. keÍ M. rendelet 8. §-aban megjelölt óvadékképes ertekpap.rban a
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 eu LX. t-c • _ §•
értelmében a kir. jbiróságnál történt előlegek elhelyezéséről kiállított

letéti elismervényt átszolgáltatni.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól 
Nagyenyeden, 1903. évi július hó 22-én. Weiner,

kir: aljárásbiró.
401 1-1 _____

,jv t ez. 185 §-a alapján az Ursz János késedelmes árverésen i 
vevő által a jelzett árverésen letett bánatpénz elvesztése mellett elrendeli.

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenvedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 4845—1903.
tlkvi.

Árverési hirdetményi icivondt.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi b lóság közhírre 

teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő 
takarékpénztár részvénytársaság végrehajtóiénak Szász Szirmon hagya­
téka végrehajtást szenvedő elleni 460 kor. töke, s jár. iránti végre­
hajtási ügyében a nagyeny- di 214 számú tjkvben foglal. A ■> •>
r sz 438. 4SI*, 2573, 2574 hr sz. ingatlanra összesen 671 korona 
becsárban az árvetést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingáik,nok 
az 1903. évi október ltó 26-ik napján d. e. 10 órakor a nagy­
enyedi kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is cl fog adatni.

Árverezni szádékozób végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatla­
nok becsértékének 10%-at készpénzben vagy az 1881. évi nov. ho 1-en 
3333sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-aban kijelölt óva,lek- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. 
Lx. t.-ez. 170. g-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagvenveden, 1903. jultus hó 22-én. .

Weiner,
j_j kir. aljárásbiró.

Sz. 4844—1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy Müller Mihály ügyved áltál képviselt nagy
enyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság vegrehajtatonak Luka
Róza nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedő elleni 1000 kor. tok 
s jár. iránti végrehajtási ügyében a nagyenyedi 621 sz. tjkvben fog­
lalt A - 2 r. sz. 1339, 1340 br. sz. ingatlanból végrehajtást szett 
védőt illet felerész jutalékára összesen 2052 kor becsárban az árverést 
elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1903 év ok é- 
bér ltó 26-ik napján d. e 9 orakor a nagyenyedi kit. jb rosag 
mint telekkönyvi hatóság hív. helyiségében megtartandó nyilvános
árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni. .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesertekenek 10%-at 
készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333 sz a. kelt tgazsag- 
ü<rVminiszteri rendelet 8. §-.tban kijelölt óvadékkepes érték papit ban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX t.-ez. 170. §-a ette 
a,ében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezésen,! kiál­
lítót'; szabályszerű elismervényt átszolgaltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha:óságtól.
Nagyenyeden. 1903 július hó 22-én. Weiner,

399 1—i kir. aljárásbiró.

Az* árverés megtartására határnapul 1903- évi október bo 
28-ik napjának d. e.10 órája Olál.-Tordos közsegb u a községházához

U1 Az árverésnek kitett ingatlanok becsire« alól is el fognak adatni.

árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c, 42^ §;ban jelzett ár- 
fu] vám inni számított és az 1881 ev. november ho -én 3333. szám 
alatt kelt tgazságügyminiszt, ri rendelet 8. §-aban k,jelolt ovadekke­
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenn, vagy az 1881. e,t 
LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a b.rosagnál elö­
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervenyt ^szolgál­

tatni.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosnjvártt, 1903. évi szeptemer hó 4-én. golyóm

402 1-1 kir aljár4sbÍ'rÓ

Sz. 4843-1903. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarék- 
pénztár végrehajtatnak Zeithner Adolfné szül. Seprényi Klára nagy­
enyedi lakos végrehajtást szenvedő elleni 240 kor töke s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a nagyenyedi 699 sz tjkvben A + 4 r- 8Z- 
1551 br. sz. ingatlanra összesen 2000 korona becsárban az árverést 
elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1903. évi október

Sz. 4066—1903. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
\ maros«jvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, miszerint a kir kincstár végrehajtató részére 138 kor. 
60 fillér tőke, ennek esedékes 5% kamatai 12 kor. eddigi irtát meg­
állapított tigy a jelenlegi 8 kor. meghatározott es az ezután fel 
merülendő költségek behajlása végett Ursz János késedelmes árvere 
sent vevő o.-tordosi lakos ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék, 
marosujvári kir. jbiróság területéhez tartozó Oláb-Tordos község 
határán fekvő, a 215 számú tjkvben felvett s Ursz Timoftej neveti 
álló s az 1903. évi máreztus hó 19. napján ! rsz János által meg­
vásárolt A - 1 r. sz. 285, 286 hr. sz. belsőségre 441 kor, a 7 r 
sz. 976 hr. sz. szőlőre 120 kort na, a 8 r. sz. 1103 hr. sz. szőlőre 
50 kor , a 10 r. sz 385 2 2, 382,2 hr. sz. szántóra 168 kor., a 11
r sz 760 2 hr. sz legelőre 29 kor., a 12 r. sz. 555/1 hr sz. szán­
éra 88 kor , a 13 r. sz. 7-68 2 hr. sz. szántóra 243 kor., az o.-tordosi 
150 sz. tjkvben felvett s Ursz János nevén álló A + 11 r. sz 55o 2
hr. sz. szártóra 88 kor., a 12 r. sz. 158 1 hr. sz. szántóra 244 ko­
ronában megállapított kikiáltási árban az újabb árverést az 1881

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: 100.000 korona

Elíognd betéteket évi S°/0-ro.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.
Kereskedem váltókat6°/o-al számitól le. "mm

Yáltőkölcsönt 61/2°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
csak 2 forint 96 krajezárert a következő pompás 

árugyüjtemóny megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rem.-zsebora, pontosan 

járó, 3 évi jótállással ; 1 valódi gold in vagy 
nikkel pánczér-lánez; 3 drh valódi goldin 
gyűrű legújabb fagott, s’inili brilliantokkal; 
2 légiin goldin nyakkendőtű; 2 valódi gol­
din ujdivatu fülönfüggő; l tok a horgony­
órához; 1 párisi módszerü goldin melltü; 
1 goldin vagy nikkel függelék a lartczhoz — 
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz vtsz- 
szatérittetik, tehát rizikó kizárva. Más ha­
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. 
óiával együtt csak 2 írt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v utánvét mellett

KAPELLNEE & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich) 
Kép'S árjegyzék ingyen és bérmentve

70 44-52

VAJ NA M IKLOS
SZÉKEL YHXDY JÁNOS utóda

úri és női divatáruháza Nagyenyeden.
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Van szerencsém a nagyrabec-ült. vevőközönség szives tudomására juttatni, hogy bevásár­
lási utamon oly gyárak ital sikerült, nagyobb mennyiségű árut beszereznem, melyeknek gyártmányai 
mindenütt a legnagyobb kedveltségi«* és keresletnek örvendenek. Az idei őszi és téli divat hölgyeken

angol és franczia cybeline és Homespoin szövetek
sottis selymek, franczia mosó bársonyok, flanelek s bar eh ettek.

^ Különös figyelembe ajánlom egyes costüm ruha szöveteimet, valamint Blouz selyem es moso barso- 
X nyokat. Egyúttal bátorkodom a migyrabccsült vevőközönség szives figyelmét felhívni, hogy az arak 

minden áruczikknél 10 5"„-kai emelkedett, különösen vászonnal, mindazonáltal meg
október hó 1-ig az ár marad mint volt.

IfSST Enyedi vászon frt 4 90, 5*30, 5 60. Margit vászon frt 7'25. 
zzzzrzz: Pelikán és Gyukits l'- rfi kalap gyárosok valamint a világhírű pécsi kesztyű gyár kizárólagos raktára.

A nagyenyedi harisnyagyár egyedüli képviselete.

Melyek után magamat továbbra is becses pártfogásukba ajánlom illő tisztelettel

YAJNA MIKLÓS
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